

六中全會揭幕 部署深化文化體制改革



中共第十七屆六中全會確定「文化主題」。圖為中共中央總書記、國家主席胡錦濤等日前觀看話劇《郭明義》後接見該劇劇組主創人員。

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)中國共產黨第十七屆中央委員會第六次全體會議昨日(15日)起至18日在北京召開,此次會議將審議有關深化文化體制改革、推動社會主義文化大發展大繁榮的文件。這是1996年十四屆六中全會討論思想道德和文化建設問題之後,執政黨十五年來第一次以中央全會形式首次鎖定「文化命題」,專門研究和部署文化工作。

專家:有助改革縱深推進

專家認為,在當前經濟國力增強而文化軟實力滯後的大背景下,這次會議的召開將有助於文化體制改革向縱深推進,並將進一步加快構建公共文化服務體系,繁榮文化事業和文化產業,推動中華文化走向世界,形成

與中國國際地位相對稱的文化軟實力。

9月26日舉行的中共中央政治局會議,討論了十七屆五中全會以來政治局的工作,研究了深化文化體制改革、推動社會主義文化大發展大繁榮等相關問題。中共中央政治局聽取了《中共中央關於深化文化體制改革推動社會主義文化大發展大繁榮若干重大問題的決定》稿在黨內外一定範圍徵求意見的情況報告,決定根據這次會議討論的意見進行修改後將文件稿提請十七屆六中全會審議。

增強軟實力 建文化強國

中央政治局會議指出,當今世界正處在大發展大變革大調整時期,當代中國進入了全面建設小康社會的關鍵時期和深化改革開

放、加快轉變經濟發展方式的攻堅時期,文化越來越成為民族凝聚力和創造力的重要源泉,越來越成為綜合國力競爭的重要因素,越來越成為經濟社會發展的重要支撐,豐富精神文化生活越來越成為全國人民的熱切願望。

會議強調,深化文化體制改革,推動社會主義文化大發展大繁榮,必須堅持社會主義先進文化前進方向,以建設社會主義核心價值體系為根本任務,以滿足人民精神文化需求為出發點和落腳點,以改革創新為動力,發展面向現代化、面向世界、面向未來的,民族的,科學的,大眾的社會主義文化,培養高度的文化自覺和文化自信,提高全民族文明素質,增強國家文化軟實力,弘揚中華文化,努力建設社會主義文化強國。

中越咸稱冷靜克制 防南海爭端擴大

聯合聲明強調不讓敵對勢力破壞兩黨兩國關係



香港文匯報訊(記者 房慶 北京報導)中國與越南昨日(15日)發表聯合聲明,表示將從戰略高度和全局角度加強兩國友好交往,推動中越全面戰略合作夥伴關係長期健康穩定發展。在備受關注的南海問題方面,聯合聲明指出,在海上爭議最終解決前,中越雙方共同維護南海和平穩定,保持冷靜和克制,不採取使爭端複雜化、擴大化的行動,不讓任何敵對勢力破壞兩黨兩國關係。

中越兩國發表聯合聲明,同意在南海問題上不採取使爭端複雜化、擴大化的行動。圖為西沙群島一個漂浮在珊瑚礁盤上的沙洲。

聲明表示,中越將繼續堅持「長期穩定、面向未來、睦鄰友好、全面合作」的方針和「好鄰居、好朋友、好同志、好夥伴」的精神,從戰略高度和全局角度加強兩國友好交往,擴大各領域互利合作,珍視好、維護好、發展好中越兩黨兩國關係,推動中越全面戰略合作夥伴關係長期健康穩定發展。

雙方積極研商共同開發

當前南海問題備受關注,對此,聯合聲明強調,中越雙方將根據兩黨兩國領導人共識和《關於指導解決中越海上問題基本原則協議》,加大海上問題的談判力度,尋求雙方均能接受的基本和長久的解決辦法,並積極探討不影響各自立場和主張的過渡性、臨時性解決辦法,包括積極研究和商談共同開發問題。

聲明說,在海上爭議最終解決前,雙方共同維護南海和平穩定,保持冷靜和克制,不採取使爭端複雜化、擴大化的行動。不讓任何敵對勢力破壞兩黨兩國關係,並不著建設性的態度處理出現的問題,不使其影響兩黨兩國關係和南海的和平穩定。

在海洋開發方面,中越雙方協議,將逐步推進北部灣灣口外海域劃界談判,同時積極商談該海域的共同開發問題。積極推進海洋環保、海洋科研、海上搜救、油氣勘探、減災防災等領域的合作。

兩國領導人熱線正式開通

中越雙方表示,未來將採取切實有效的措施全面擴大和深化兩國各領域友好合作。在高層互訪方面,將保持高層互訪和接觸的良好傳統,通過

雙邊互訪、熱線電話、多邊場合會晤、互派特使等靈活多樣的形式,就國際、地區形勢和雙邊關係中的重大問題及時交換意見,加強戰略溝通,為推動中越全面戰略合作夥伴關係長期健康穩定發展把握好方向。

聲明透露,在越中共中央總書記阮富仲訪華期間,雙方正式開通中越領導人熱線。

適時開展陸地邊界聯巡試點

聯合聲明指出,雙方將深化兩軍合作,加強兩軍高層接觸。未來雙方將繼續舉行好國防部副部長級戰略對話,推動建立兩國國防部直通電話,加強人員培訓和青年軍官交往,適時開展陸地邊界聯合巡邏試點,繼續舉行兩國海軍北部灣聯合巡邏,加強兩軍軍艦互訪等方面的合作。

聯合聲明彰顯解決南海之爭大方向

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報導)北京大學國際關係學院國際政治系教授朱鋒對香港文匯報指出,在中國與越南15日發表聯合聲明中,最引人注目的當屬中越兩國關於南海問題的表態。雙方約定在海上爭議解決前不使爭端擴大化,表明了兩國均不願將南海問題激化、擴大化的共識。其意義不僅限於中越之間,對於中國在處理與其它國家的南海問題方面亦有示範和標本意義。

中國顯解決問題誠意

朱鋒說,現時南海問題愈發複雜。繼美國、日本相繼介入南海事務後,越南近期又與印度協議開發南海油氣資源,將印度亦拉入南海問題,其意在將更多大國捲入南海,從而牽制中國。在此情況下,中國與越南舉行了最高領導人會談,簽署《關於指導解決中華人民共和國和越南社會主義共和國海上問題基本原則協議》,同意以和平談判的方式解決海上爭議,以足夠的誠意展示了自己的立場。今年8月解軍副總參謀長章沁生上將在談到處理南海爭端的原則時表示,「大國不能為所欲為,小國也不能一意孤行」。作為大國的中國做出「大國不能為所欲為」的表態,解決爭端的誠意顯而易見。

朱鋒指,聯合聲明中有「不讓敵對勢力破壞兩黨兩國關係」的表態,其中著重帶出「兩黨」,提點出中越兩國不僅僅為一衣帶水的鄰邦,更有相同的社會制度,這是中國在現今南海問題複雜背景下的積極回應,在平息各方爭議時的善意之舉。現時越南有和解姿態,中國對此予以了積極配合,越南應通過進一步的行動展示自身的誠意。

妥處爭端中越方可走得更遠

中國社科院亞太所安全外交室主任張潔認為,南海問題是中國周邊外交的一個重點。在當前形勢下,中越兩國通過實際會晤簽署海上問題的協議,有利於解決中越之間的海上爭議,同時也會對解決南海問題有積極的作用。

張潔稱,近期越南公佈了該國的海洋戰略,重點發展海洋經濟。實際上,目前越南的海洋經濟已經佔到越南GDP的30%左右,它對海洋的依賴程度加深,表明其對於海洋利益的重視程度也會增加。而對於中國來講,南海問題事關主權。這意味中越雙方在涉及南海問題方面的行動均會比較謹慎,難有實質性讓步。在此背景下,唯有妥善處理南海問題,中越關係方能走得更遠。

遇難船員家屬安返國境



遇難者親屬回到景洪市與留守在當地等候消息的親人見面。

香港文匯報(實習記者 芮田甜 昆明報導)前日(14日)晚20時45分,遇難者家屬團車隊平安駛入雲南西雙版納磨憨口岸的國門。一條藍底白字的橫幅躍入家屬們眼中:「迎接湄公河金三角遇難者家屬平安歸來」。相關工作人員在口岸迎接回國的遇難船員家屬,並向他們表達最真摯的關心和慰問。

哭了起來。平日裡,21時的磨憨口岸早已關閉,但當天為了等待家屬們回來,口岸特意開闢了綠色通道,方便遇難者家屬盡快通過。口岸旁的義來酒店餐廳已經備好可口的飯菜。入住時,記者聽到工作人員對酒店前台說,把最好的房間趕快先分給家屬們住,剩下的房間再給工作人員安排。

中國工作組分抵泰國雲南

另據新華社報導,為妥善處理中國船員在湄公河遇襲身亡事件,外交部、公安部、交通運輸部組成兩個聯合工作組分赴泰國及雲南省開展工作。10月15日下午,赴泰國工作組抵達泰國清萊府。同日,赴雲南工作組抵達雲南省景洪市,並看望慰問了自泰國返回的遇難船員家屬。

墜機事故 失蹤飛行員確認遇難

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導)2011年中國國際通用航空大會,一架飛豹戰機在14日上午進行飛行表演時發生意外墜機。官方15日證實,失事飛機前艙飛行員已在墜機時犧牲,後艙飛行員跳傘生還,目前已在醫院進行治療。墜毀的飛豹戰機確認為現役軍機,隸屬於中國試飛院,此番是在訓練期間應邀參與通航大會的飛行表演。

內地媒體報導稱,14日的飛行表演中,飛豹進行小半徑旋轉等表演後,自東向西返航途中發生事故墜毀。當時一名飛行員跳傘生還,另一名飛行員失蹤。

官方隨後啟動飛機墜毀事故原因調查,民航西北局也已介入調查。中國國際通用航空大會執委會15日已確認,前艙飛行員已在墜機時遇難。通用航空高峰論壇上,全體人員為遇難飛行員默哀一分鐘。

專家:飛豹不宜飛行表演

目前,針對事故發生的具體調查結果並未出台。軍事專家胡思遠根據飛豹墜機事故現場視頻等資料分析指出,飛行表演現場的天氣能見度較高、風切面適合,應可排除墜機是受天氣影響。此外,由於飛豹戰機自上世纪七十年代開始研發,發動機經過引進、改良、創新後,運用已比較成熟。在低空高密度空氣情況下,可能是操縱系統和傳感器系統出現的問題。

胡思遠分析飛豹事故的原因和教訓時指出,飛豹屬於中遠程、載重量較大的轟炸機,對水面艦艇突擊能力比較好,但「特別不適用低空飛行」。加上地面上有上萬觀眾,飛行員心理壓力很大,在操作上還繼續進行機動、轉彎、繞升、盤旋等對重型轟炸機並不適合的動作。所以,未來在組織決策上,應不要再讓飛豹參加這種飛行表演。

中國PC市場 超美冠全球

香港文匯報訊 據《北京商報》報導,今年二季度中國首次取代美國,成為全球最大的PC(個人電腦)市場。市場研究公司IDC的數據顯示,今年二季度中國市場PC出貨量增長14%,達到1,850萬台;與此同時,美國市場PC

出貨量下滑4.8%,為1,770萬台。IDC介紹說,今年二季度,中國市場中PC出貨價值達119億美元,超過美國的117億美元。按出貨量計算,中國佔據全球市場22%的份額,比美國高1%。

新一期匯率報告 美推遲公布

香港文匯報訊 據中新社報導,美國財政部14日發表聲明,宣布推遲公布新一期《國際經濟和匯率政策報告》(以下簡稱「匯率報告」)。按照規定,新一期「匯率報告」應在10月15日公布。

聲明稱,10月14日至15日將召開二十國集團(G20)財長和央行行長會議,11月3日至4日將召開G20領導人峰會,11月10日將召開亞太經合組織(APEC)財長會議,11月12日至13日將召開APEC領導人峰會,為利用會議提供的契機評估進展,財政部決定在這些會議召開後再公布「匯率報告」。

美國1988年《貿易和競爭力綜合法案》要求財政部每半年向國會提交一次「匯率報告」,以評估主要貿易伙伴是否為謀取不公平競爭優勢而操縱其貨幣兌美元的匯率。

自2009年奧巴馬上台後,美國已公布五份「匯率報告」,均表示沒有發現有貿易伙伴操縱貨幣匯率以獲取不公平貿易優勢。

寧波無人島起拍價千五萬

香港文匯報訊 內地公佈的首批176個可開發無人島嶼,最近陸續展開評審作業或拍賣。據《寧波日報》報導,浙江省寧波大羊嶼島(見圖)拍賣將在11月10日舉行,參與競拍的業者必須符合「中國境內從事旅遊開發」、「工商註冊資金達5,000萬元(人民幣,下同)」等條件。

拍賣公告顯示,大羊嶼島出讓面積0.258平方公里,出讓年限為50年、用途為「旅遊開發用島」,起拍價1,500萬元、保證金500萬元。

大羊嶼島位於象山半島東部沿海,2000年起有開發公司在島上興建數幢小別墅,但數年前因經營不善被閒置,國家海洋局4月公佈的可開發無人島名單中,也將它列入,5月通過評審,成為浙江31個海島中第1個通過評審的島嶼。